

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	1 óra 60 f.	Vidéken:	1 óra 1 K --
1 évre 1 K 80.	1 évre 3 --	1 évre 1 K 80.	1 évre 3 --
6 évre 7 --	6 évre 18 --	6 évre 7 --	6 évre 18 --
1 évre 7 --	1 évre 20 --	1 évre 7 --	1 évre 20 --

Lapfőmunkos: **Hálek Béla.**

Felölőszerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Ide küldeni a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érdeklő leveleket, közleményeket és előfizetési díj.
Egyes leveleket kaphatok a doboztartószékben.

Azoknak kik békességet hirdetnek

Most úgy érzem magamat, mint a nehéz beteg torkotfojtó álmok éjszakáján. Valami dohos pince fenekén küzdök lankadó izmokkal egy parázsszemű szörnyvel. A szörny átkozott nyomással üli a mellemet, a szeme jaj a szemembe furódik, undok párja kábitja agyamat, kiáltani, jajtordítani vágyik minden porcikám, de csak suttogó hörgős rezeg ki fáradt torkomon. Halljátok, kik hallhatjátok, s ordítsátok vadul fülebe azoknak, kik békességet hirdetnek.

Mert sokan vannak olyanok. Beesület és tisztesség nevének. Derék és jó emberek, jobbak és derekabbak, mint mi harcosok, kiknek libegő küzdelmükben vér csepeg és sár freccsen a kezére. Kemény szó nekik a mi szavunk, kibírhatalan fülüknek a harci síp danája. Csak béke, csak szeretet, mondják. Ha pap a szószéken az „isten-tagadó szociálistákat” szájára

veszi, menten kifordulnak a templomból. Minek az? szólnak. Hirdesse a pap a békét, hirdesse a szeretetet, hisz nem azért vagyunk a világon, hogy gyűlöljük, de azért, hogy szeressük egymást. Lám Prohászka illet nem, tesz. Prohászka nem is haragszik senki. És elég szomorú, hogy a nemkatholikus sajtónak kell a haladó, a modern Prohászka a maradi klerikálisoktól megvédenie.

És mi harcosok, hiába sirtuk bolond erővel a békességet, hogy nem igaz, nem igaz. Hogy itt átkozott kétfős munka folyik, egy gyilkos és egy ártató. Hogy a vámpír, míg vérünket, hitünket, magyarságunkat, kereszténységünket szívja ki belőlünk, két libegő szárnyal álmat logyez csukott szemünkbe. Nem hitték. Most aztán történt valami. Történt pedig, hogy a *Világ*, mely annyi triumfussal ünnepelte Prohászka, mikor sikerült valamit az ő megnyilatkozásából a saját szája ize szerint félremagyaráznia, ez a derék *Világ*, mely annyiszor leleplezte a klerikáli-

sok erőszakoskodásait; ismétlem ez a jó *Világ* hamisított egy keveset. Épen Prohászka beszédét hamisította. Alig hamisított. Csak a szöveget. No meg állító módból kötő módot csinált. Ez által abból a mondatból, hogy egy királyi nő mikép jótékonykodik királyi módon, durva megsértése lett egy magyar főherceg-asszonynak. A kis machinációt pedig aláfestette. Pirosan. Vörpirosan. Prohászka cáfol és tiltakozik. És a *Világ*? A *Világ* úgy bánik Prohászkaival, mint a *Népszava* egy szolgabíróval. Leközi a cáfolatot és lesajnálja és kijelenti, hogy igenis ő igazat írt. És erre mi mit szólhatunk? Hogy ez Magyarország? Hogy ez a szabadság-mivesség? Hogy Amerikában ezt a szerkesztőséget kikelt tömegek földig rombolnák, hogy azt a szerkesztőt lámpavasra huzzák? Szó, szó, szó, mely suttogva rekedezik torkunkban, hisz ha szipító gyerekhangon elordítanók, kinevetnének bennünket. Ime, már Prohászka-magasságig csapott fel a szeny-

nyes ár. Már abba a singuláris emberbe vágják bele fogukat, ki épen nobilis voltával áll egyedül, ki sohasem bántott senkit.

Most valamit elgondolok. Valami borzalmasan szépet, mint az őserdő zúgása. Valami vérfagyasztóan gyönyörűt, mint az égő Róma. Vihart, elklont, tájfun, amely sarkaiban rázza meg ezt a rohadt Magyarországot azért az emberért, annak az embernek szégyenletes, orcáinkat pirító megbántásáért, kinél szeretebb nincsen e hazában. Álom, álom, és hogy álom, és hogy e szennyet tisztító vihar nélkül forog tovább a magyar glóbus, hogy ropogva göresződik ökölbe tehetetlen kezünk, ezért feleljenek azok, kik még mindig, jaj még mindig, békességet hirdetnek. — más.

A Népszövetség irodája

Szent István-tér 1 sz.
Füzetek, naptárak átvehetőek vasárnaponként fél 11-től 12-ig. Akinek a népszövetséggel dolga van, az irodában érintézheti.

Magyar kolonia külföldön.

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —

Az a magyar kolonia Csehországban volt, nevezetesen Pardubitz városában. Magyarországnak még nem volt akkor kivitele, idegen országba, mint akkoriban, mikor az a kolonia Pardubitzban székel. A pósta meg a vasut annyi bugyrot, csomagot, ládát szállított arra a telepre, hogy a csehek szinte irigykedni kezdtek ránk. Azokban a bugyrokban pedig csupa sonka, kalács, szüzdohány meg számtalan hasonfajta húsárnak való eleség vala főhalmozva.

Mert hát tessék tudni, az a pardubitz kolonia csupa fess huszárgerekből állott. Olyan divat járta nálunk akkoriban, hogy a merre csak valami nyalka fogható fut kézrekeríthettek, azt mind vörösnadrágba bujtatták és vitték egyenesen Csehországba.

Nemzeti missziót teljesítettek ők odafönn. Terjesztették a magyar

kulturát és műveltséget, hogy a nyelvről ne is igen beszélünk. Mert hát osztrák történetőrök jegyezték föl hiteles írásokban, hogy a magyar nyelvnek akkora divatja volt a hatvanas évek elején Csehországban, hogy alig találkozott valamine való vászoncseléd, ki azt nem beszélte, vagy legalább azon a nyelven valamelyest nem értett volna.

Ugy hallottam, hogy az osztrákok, ugvis attól való félelmükben, hogy a csehek mind megmagyárosodnak, rendelték haza onnan az összes huszárokat.

No de akkoriban még ott voltak. Mennyire szerettek ott lenni, arról jót nem állok, hanem a leveleikben, melyeket hazairtak, csak úgy duzzadt a jókedv. Elmondták, hogy ilyen meg olyan jó sorsuk van, a csehek tenyerükön hordozzák, minden ember csak őket szalutálja, meg sok előlélet, miből az apjuk, anyjuk tisztára megértette, hogy a fiuk nem cserél meg semmiféle vicspánnal. S abban azután megvigasztalódtak.

De hát kérdés, azok a levelek nem voltak-e csak arra szánva, hogy

az eddesszülő könnyét fűlszarisák, vagy talán, hogy a tulajdon bábatuk elhallgatassák? Mert hogy igenis, ők idegeneknek, mérhetlen árvaoknak, elhagyottaknak érezték magukat azon a messze földön. Az emberek is mások, a nyelveket sem értik, sehol egy kutágas, nincsen csorda, nem látni címeres ökröt... olyan különös még a nóta is...

Szegény huszár, ha még tovább folytatta, akkor elkecseregett. Eszébe jutott egy-egy házikó, a házikón két apró ablak, az ablakon muskátli s a muskátli mögött...

Itt a szive megdobbant... Szegény leány! — mennyi könyvet hullatott már utána... mert hát akárhí mit beszél, nem is igazság az, hogy az embelsíat elvigyék messze, messze idegen országba, hová még a golya se néz el, hová még a sóhajtas is csak halva érkezik...

És mikor a katona elkezd gondolkodni, akkor megbomlik tisztára az eszében. A pardubitz huszárok pedig nemcsak hogy elkezdtek gondolkodni, azok annál is többet tet-

tek, azok elkezdtek abrandozni. Abránd meg épen veszte már a katonák...
A kaszárnya felát: nem rakták olyan magasra, hogy azt meg ne lehetne hágni, nem öveztek annyit folyóval, hogy azt, a ki szökni akar, meg ne tudná uszni.
Pardubitzon a szökések napirenden voltak.
Felát még utközben elfogták, a másik feléből meg otthon fogtak sokat hoppon s vasra hozták vissza a kaszárnyába, hogy vasszaggal jiktálják rájuk a kegyetlenebbnél-kegyetlenebb ítéleteket. De mit használt: minél kegyetlenebbek voltak az ítéletek, annál többen adták fejüket a szökésre. A kolera mint ragadó nyavalya, csak sifli a szökés nyavalyájához képest.
Lassan már a hadminiszter is figyelmessé lett: a pardubitz dolgokra. Bécsben rázták a fejüket, mint mikor a magyar a jussát kéri s meghagyták a tisztikarok, tegeyen kimerítő jelentést a dolgoknak miként való állásáról.
Kolowrat gróf, a pardubitz hu

Sövegjártó János hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,
AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

0000053

Forradalmi hangulat a vasuton.

Küldöttség Budapesten.

A szegénységtől, nyomorúságtól való érthető félelemben elkeveredett déli vasuti munkások most már radikális módon látnak hozzá, hogy másfél évvel ezelőtt az üzletigazgatósághoz beadott memorandumuk elintéztetését nyerjen.

A munkások fizetésjavítást kértek a memorandumban s nem hogy nagyobb fizetést, hanem még választ sem kaptak, amennyiben az igazgatóság még nem intézte el az ügyet. A munkások többször megsürgették a memorandumot, de eredménytelenül, az még most is elintézetlenül hever az igazgatóságon. Nagykanizsán a nyár folyamán egy nagygyűlést is tartottak s ebből kifolyólag ismét az elintéztést sürgető kérelmet terjesztettek fel az igazgatósághoz. Eddig vártak a felelettel, de most már elfogyott a türelmük.

A székesfehérvári déli vasuti munkások elhatározták, hogy vasárnap f. hó 14-én 250 tagu küldöttséget menesztenek az igazgatósághoz Budapestre. A helybeli főnökség, valamint az igazgatóság nem engedélyezte a deputációnak vonatol.

Es ekkor jött a forrongás.

A vasuti munkások összebeszéltek és kijelentették, hogy ha nem ad az igazgatóság vonatol,

szárok akkori ezredese, tanácskoszra szólította föl tisztikarát. Szerette volna tudni mitevők legyenek, mit jelentsenek a miniszternek?

De hát ugyan mit jelentenének? — Legegyszerűbb lesz, véleményezte az ezredes, én legalább azt hiszem, legegyszerűbb lesz, ha azt konstatálják, hogy a népben van a hiba.

— Hogyan? kérdezte Szakolczi Dezső kapitány kíváncsian.

— Csak úgy, hogy a magyar nem válik be katonának. Rossz anyag az nagyon.

Orbán Farkas, a főhadnagy, elnevette magát.

— Nos, mit nevet, főhadnagy ur? kérlezte az ezredes.

— Senmit, ezredes ur, volt a válasz, csak attól tartok, hogy azt a jelentést a miniszter se találja elhinni. Vagy legalább nem veszi komolyan.

— Tessék hát olyant jelenteni, amit komolyan vesz, vetette oda haragosan az ezredes.

— Ha megengedi, ezredes ur, nekem volna valami jelenteni valóm.

— És az?

— Hogy Pardubitzban megszűnt a szökés...

— Mikor tegnap is hárman állottak odébb! tört ki félig haraggal, félig gúnyosan az ezredes.

— Az meglehet, választás a főhadnagy nyugodtan, de ha tanácsomat megfogadja, máától kezdve megszűnik a szökés.

— Ne mondja!...

majd állitanak össze ök maguk és ha török, ha szakad felmennek Budapestre. A munkások elkeveredtsége oly magas fokra hágott, hogy nagyobb rendezvényesektől lehetett tartani. Mivel az igazgatóság tudatta, hogy 5 tagnál nagyobb küldöttséget nem fogad, a munkások elhatározták, hogy csak 5 embert küldenek fel. A vasutól mégis intézkedtek, hogy szombat éjjel a rendőrség a honvédség és az ugynevezett sztrájkzakasz készenlétben legyen. A munkások azonban megőrizték biggadságukat s így semminemű rendezvény nem történt az éj folyamán.

Az 5 tagu küldöttséget az igazgatóság vasárnap délelőtt fogadta s a legnagyobb jóindulattal biztosította őket. A küldöttség tagjai értesítették a választól a munkásokat, akiknek körében most nagy az elégedetlenség és sérelmeik orvoslására legközelebb Szombathelyen nagy gyűlést tartanak.

Gyilkosság Polgárdin.

Véres lakodalom.

A Szt. György kórházba hét-főn reggel kócsi állított be. Halálra vált krétafehér arccal fektött benne egy megszurk fiatal legény. A gyászos utasok a Polgárdin mellett fekvő Tuzolmajorból jöttek. A legényt Süveges Istvánnak hívják, 28 éves gazdasági cseléd.

Süveges vasárnap este lakodalomba volt hivatalos. Egy-

— Mondom biz' én. Csak báni kell tudni az emberekkel.

— Az állunkbe vegyük tőket alá! gúnyolódott a parancsnok.

— Az fölösleges, hanem el kell feledetni velük, hogy idegen országban vannak...

— Menjen, feledtesse el velük. Hozzon föl egy magyarországbeli vármegyét Csehországra.

— Azt nem tesztem, hanem hozzatok egy banda cigányt.

— Egy ba... banda ci... gányt? csodálkozott el a gróf.

— Igenis, egy banda cigányt, erősítette Orbán Farkas, a mi húszárainknak az lesz az egyetlen orvossága. Ha a cigány egyszer rágyújt a nótájukra, nincs az a bánat, fájdalom, melyik ki ne szakadna a legények lelkéből. Ha szomorú huz, akkor ri egyet s attól vigasztalódik, ha meg a vigból válogat, akkor táncra perdül, ha mindjárt aznap temette volna is a tulajdon édesapját.

— Tedd bolondá az öregapádat, öcsém, pattant föl az ezredes.

Hanem azért azon a konferencián annak dacára határozathozott, hogy a hadügyminiszternek azt jelentik, miszerint vége a szökésnek, Orbán Farkas pedig megbizatik azszal, hogy egy bandát kerítsen Magyarországból, melyik ez idegenben lakó magyar kolóniának a hegedűjével vigasztalást s megnyugvást hozzon, megerősítse a hitben s megtartsa, családva bár, a reményben.

Kincs István.

szerre csak beállított oda Szekeres István fiatal legény. Egy darabig komisz megjegyzéseket tett a nász népre, majd dumi-fulni és garzdálkodni kezdett, mert nem hívták meg vőfélyné.

Végre a násznép is megszokta a dolgot s elhatározták, hogy ki kell dobni Szekereset. Süveges megfogta a legényke gallérját és cipelni kezdte kifelé. Az ajtóig el is kísérte és eleresztette. Ez lett a veszte. Szekeres hirtelen visszafordult s nyitott bicskáját Süveges hátába döfte. A megszurk legény összeesett. Behozták a kórházba, állapota életveszélyes, alig éri meg a reggelt. A gyilkost a rendőrség keresi.

Bicske járásbírósgot kap.

A pénteki országgyűlésből.

A járásbírósgok tételénél Csontos Andor mint a váli kerület képviselője, a váli járásbírósgot érdekelően szóla fel. Állást foglalt az ellen, hogy a váli járásbírósgot bármi okból Bicskére tegyék át. Szóló sohasem volt az ellen, hogy Bicske is kapjon járásbírósgot, de kívánja, hogy Válon is hagyják meg a járásbírósgot. Ebben az értelemben határozati javaslatot nyújt be. (Helyeslés a baloldalon.)

Székely Ferenc igazságügyminiszter nem fogadja el a határozati javaslatot, mert ennek a kérdésnek megoldása halasztást nem tőr. A váli járás nem alkalmas két járásbírósg felállítására. A járásbírósg szerinte Bicskén a legalkalmasabb helyen lesz.

A többség a határozati javaslatot elutasítja.

A szombati inzultushoz.

Gardos Aladár főhadnagy arra kért bennünket, hogy szombaton kézhöz vett sorait egész terjedelmében közöljük. Aki elolvassa, látja, hogy semmi lényegeset belőle ki nem hagytunk:

Bpest, 1912. január hó 11-én.

Nagyságos és föltisztelendő

Bilkei Ferenc urnak

Székesfehérvárr.

F. hó 9-én kelt sorait megnyugvással vettem s miután úgy értesültem, hogy Csázy né öngyűságra nézve hasonló nyilatkozatot történt, azon leszek, hogy ezen sajnálatos ügy mielőbb végleg ad acta tétessék, amit azáltal vélek leginkább előmozdítani, hogy Csázy né öngyűságot a sajtópör visszavonására rábeszélési igyekszem. Szomorú dolog az egészen az, hogy a szárnra kelt hírek alapos utánjárásom dacára sem akad gazdája. Watz alezredes, aki a dologról jelentést tenni köteleységének tartotta sem volt képes megnevezni, hogy kitől vette értesüléseit.

Ami a szerkesztői üzenetet illeti, mely szerint Cs... yné és G... sné volt az ősszel Monte Carloban részben téves, mert felesésem sohasem volt a Rivieran. Csázy főhadnagy volt ott nejé-

vel. Ez és a többi alaptalan pletyka, szomorú vadhajítás a fehérvári társadalom egy-egy bizonyos részének, akik nemcsak hogy rosszabbak, de még arra sem méltók, hogy egy Kolompár Marcsa vagy Lakatos Julival összehasonlíttassanak. No de ez mellékes.

Meg vagyok győződve, hogy föltisztelendő ur eljárása velünk szemben nem volt szándékos és saját iniciatívájából ered, hisz' ez nem is lehetett, mert arra semmiféle okot nem adtok. Köszönve hozzám intézett sorait, maradok

tiszteelő híve

Gardos főhadnagy.

Ami most már magát az inzultust illeti, konstatáljuk, hogy a Bilkei Ferenc által közölt nyilatkozat kielégítette a megyéspüspököt, kielégítette a katonai hatóságot s mindenki jelezte, hogy a két hölgyet a Fejérmegyei Napló cikke nem érintette. A pesti lapok mind azt írták, hogy Bilkei a tolvajlásról szóló hírt a nevek kezdőbetűjével írta. Ez nem igaz és nagyon jellemző a pesti lapok fehérvári tudósítóira.

Azoknak, akik a durva és eléggé le nem becsülhető inzultussal szemben Bilkei Ferencnek itt helyben szóval vagy védekről levélben tiszteletkének és nagyrabecsüléstüknek kifejezést adtak, Bilkei Ferenc ezen uton is hálás köszönetét nyilvánítja.

Megnyugtatóan kijelentünk anynyit, hogy az affért nem Csázy főhadnagy fejezte be.

H I R E K.

Meghívó.

A városi törvényhatósági bizottságnak és tisztikarnak tagjai mindannyioktól aláírt indítványt adtak be

Prohászka Ottokár megyéspüspöknek Székesfehérvár város díszpolgárává megválasztása iránt.

Az indítványban testet ölt a mindnyájunk lelkét betöltő közhaj, hogy méltó és ünneppélyes alakban tegyünk tanúságot arról a hődoló ragaszkodásról, amelyet érzünk Prohászka Ottokár iránt, aki ma a magyar nemzet és társadalomnak kiváló büszkesége s az egész kultur-világnak kiemelkedő alakja.

Az indítványban szárnnyalásra kel az a lángoló örömezet, az a lélekemelő tudat, hogy Prohászka Ottokárnak — habár a magyar hazában mindenütt otthon van — a mi városunk falai közt van az igazi otthona.

A díszpolgárrá megválasztás elhatározása s díszoklevél átadása végett gróf Széchenyi Viktor főispán ur 1912. évi január hó 21-én délelőtt fél 11 órára a Szent István-teremben tartandó

Ünnepélyes közgyűlés

hívott össze, amelyre a város közönségét tisztelettel meghívom. Székesfehérvár, 1912. január 11-én.

Dr. SAÁRA GYULA,
polgármester.

Az ünnepi közgyűlés sora:

1. Gróf Széchényi Viktor főispán megnyitó beszéde.
2. Kerekes Lajos dr. főjegyző előterjesztése az indítványról.
3. Kuthy József dr. bizottsági tag ünnepi beszéde a polgárság nevében.
4. Nagy Ignác bizottsági tag előterjesztése az indítvány és beszédek, egy a diszoklevél szövegének megörökítése iránt.
5. A határozat kimondása.
6. Ezután a közgyűlés tagjai testületileg a püspöki palotába mennek át, ahol a város polgármestere, Saára Gyula dr. átadja a diszoklevelet üdvözlő beszéd kíséretében.

Naptár.

Jan. 16. Kedd.
R. Kath.: Marcel v. t. Heinrich.
Prot.: Marcel.
Gör. kel.: Mihalikás pr.
Zsidó: —
Nap kel.: 7 ó. 47. nyugszik 4 ó. 34.
Hold kel.: 6 ó. 53. nyugszik 1 ó. 27.
Időjelzés: Változás nem várható.

A Hiharmikusok vasárnap este ismét óriási sikert arattak. Az a nemes törekvés, hogy Fehérvár közönségével a zene- és ének művészet legkiválóbb jelenségeit ismertessék meg, ismét arra bírta az egyesületet, hogy nagy áldozatok árán a világhírű svéd csalágot, Svárdström Valborg ének művésznőt kérje föl szereplésre. Az övé volt az est, annak a sikere és minden dicsősége. Csodálatos hajlékonyságu hangja, a magyar-rázás és előadás mesés művészetében ragyog. A hangsúlyozás, a különböző árnyékolások mesteri alkalmazása, a komolyság, a játéki enyelgés, a fájdalom kitörései, az öröm édes boldogsága, a lemondás, a remény,

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5. sz. a. e. mellett Zirci templommal szemben).

Levágandó!

A

Fejérmegyei Napló

1912. év husvétjára

nagyszámú és igen értékes nyeremény tárgyakból sorsolást rendez.

Mindenki egy-egy sorsjegyet juthat,

I. 30 ilyen szelvényért. (tesék ezt a szelvényt levágni és a szerkesztőségben — Szent István tér 1. — beváltani.)

II. ha a Fejérmegyei Naplónak 5 új előfizetőt szerez és azoknak legalább egy hónapi előfizetési díját beszedte,

az elmulás, az emlékezés, mindez oly csodálatosan jut kifejezésre a nagy művész előadásában, hogy aki a szöveget nem ismeri is, kell, hogy megértse az előadó nagyszerű művészetéből. Három magyar dalt is énekelt a művész, azonkívül több kedves éneket. Némileg kárpotolni akart bennünket azért a veszteségért, amelyet késő érkezés okozott — ugyanis fél 6 helyett 7 órakor kezdődött az előadás.

A közönség persze el volt ragadtatva, ámbar a lelkesedése bizonyára magasabb regiszterekben nyilvánul, ha a műsor időpontja nem változik. De hát az ilyen nagy művésznőknek kiváltásai is szoktak lenni.

Az estély többi részén a honvédzenekar játszott, akik az idő rövidsége miatt civil segítség nélkül gyönyörködtek a közönséget. Wagner nagyjereji nyitánya a Riensi-ből, de különösen Tshalkowsky Casse-Noizette-ja, a különböző nemzeti táncdalok igen nagy hatást keltek. Szintgy Ohlson Mártha svéd zongoraművész, Svárdström kísérője sőt zongorajátékával igen kedves élvezetet szerzett.

— **A jágról.** Uglátszik az idén Telpapó helyre hozza, amit tavál elmulasztott: alapos amerikai híddel közzöntve be. Ezt ki is használja az egyet vezetőse és szerdán este 8—11-ig Pozsár Lajos bandája fog hangversenyezni, a jégen húzza a talp alávalót. Az esti korcsolyázás iránt városszerre nagy az érdeklődés és a korcsolyázók lazasan várják e ritka élvezetet.

— **A vakok f. hó 21-i hangverseny** igen kitűnően sikerültnek ígérkezik. A város előkelőségei s a többi nemesen érző uriembernek szeretettel karolták fel a szerencsétlenek ügyét s egészen bizonyos, hogy a hangverseny alkalmával zsfűlölség megtelik a Szent István terem. Jegyek Krausz Verona dohánytőzsdéjében már a mai naptól kezdve válthatók.

— **Málalozás.** Özv. dr. Hagelmann Mihályné sz. koltai Tóth Irén, Tóth István nyugalmazott városi főjegyző nővére f. hó 14-én hajnalban 70 éves korában meghalt. Temetése, melyen a város tisztikara is megjelent, hétfőn délután volt a Szent István-utca 19. sz. házból.

— **Az igazság és méltanyosság nevében** helyre kell igazítanunk, illetőleg módosítanunk legutóbbi számunk egyik hírét, amelyben azt írtuk, hogy két „kőművesgédet” elítélt a rendőrség 65—65 koronára ipari kihágás miatt. Maga a büntetés igaz, de akikre a kapitányság ily erős büntetést mért, nem kőművesgédék, hanem új házak építését kivéve minden átalakítás végzésére képesített, *iparrendélylyel ellátott* kőművesek. Bűnük az, hogy Pinke István kőmives mester táblája alatt egy kis — háznak alig nevezhető — prsházat építettek Fister Vendel Istvánnak. Az ilyen tábla használat, bár szabályrendeletellenes, napirenden van, de ha nem akad fejelentő, nincs büntetés se. Mindkét megbüntetett iparos egyébként a legjóravalóbb megbízható ember. Hibácska István már 1910-ben iparrendélyt nyert kőmivesiparos, Tőke József pedig duplán is megfizette az iparrendély 26 koronás költségeit. Az első 26 koronát Krammer Győző iktatta el s márciustól szeptemberig minden héten azzal bocsátotta el Tőke József, hogy *holnap* már küldi az iparrendélyt. Végre okt. 12-én hozzájutott, miután újra lefizette a 26 koronát.

Tévedésünket szívesen helyreigazítjuk annál is inkább, mert semmi sem áll tőlünk távolabb, mint hogy máskülönbön derék, szorgalmas és törekvő kisiparosoknak közleményünkkel anyagi károsodást okozunk.

— **Berlitz féle nyelviskola városunkban.** Rosze Miksa tanár és író, aki már az ország összes nagyobb városaiban tartott a Berlitz féle módszerrel hat hónapos kurzusokat, városunkba érkezett s itt *német, francia és angol* nyelviskolát nyit színtén hat havi idő tartamra. A tanítást csoportokban végzi, igen csekély tandíjért: 100 órát ad 120 koronáért, mely összeg havi részletekben fizetendő. Beiratkozni kedden és szerdán lehet a Krausz Verona tőzsdéjében. Kellő számu jelentkezés esetén a kurzus azonnal kezdetét veszi.

— **A székesfehérvári Polgári Dalkör** 1912. február 11-én a Szt. István teremben tartja nagy hangversenyyel egybekötött táncmulatását, amelyre már előre felhívjuk a közönség figyelmét. A rendezőség szorgosan fáradozik, hogy a táncmulatás, az előző évekhez híven, a farsang legjobban sikerült estélye legyen. A programot a hét folyamán közzéteszi, ugy szintén a meghívókat is szétküldi.

— **Találatot** egy krokodilbortutánu *közi fáska*. Átvehető szerkesztőségünkben bármikor.

— **Az inzultus.** Mindenfelé nagy felháborodást keltett az a durva tettelegesség, mellyel Csázi főhadnagy Bilkei Ferenc volt szerkesztőtől illette. Azck a lapok, melyeknek az igazságérzetét nem fojtotta meg a papgyűlölet, méltatlankodva írnak az esetről. Az *Alkotmány*, a legtekintélyesebb s az igazságot mindig rendületlenül védelmező lap így ír:

„Az elkötvetett önbiráskodással szemben nem találunk eléggé elítélő szavakat, mert itt nem csak arról van szó, hogy a főhadnagy olyan módon vett magának elégtételt, mely mód ellen a művelt társadalom tiltakozik s hogy a botrány által ráterelte szükségtelenül a közfigyelmet egy névre, amelyet a szerkesztő elhallgatott, de arról is, hogy egy papot inzultált s hogy tettelegességre ragadtatta magát egy szerkesztővel szemben, aki mikor ezt a körülményt kellő kímélettel leadta, bizonyára újságírói hivatását teljesítette. Egészen világos, hogy itt a sajtószabadság ellen intézett támadás típusa esetéről van szó, ami ellen legerélyesebben kell tiltakoznunk. A főhadnagy urnak módjában volt az erre egyedül hivatott sajtóbíróshoz fordulni. Reméljük, hogy súlyos megtorlásban fog részesülni föltétes hatósága részéről a barbár merényletért.”

— **Betegségek.** Tordason megszünt a kanyaró, miért is az alispán az eddig zárva volt iskolát megnyitatta. — Sárpentelén vörheny miatt bezárták az iskolát.

— **Farsang.** A Székesfehérvári Kerékpár Egyet, február hó 3-án tartja Latzkovits vendéglőben tea estélyét. Lesz tombola játék és műkerékpárosok fellépte. Egy tea sonkával és a belépővel együtt 1 kor. 50 fill. Külön meghívót nem bocsátunk ki. A részt venni óhajtók jegyeket Falvay Ferenc és Kostyelik Sándor úraknál kaphatnak és lehet a tagoknál kiadott ivatek aláírni. Kezdeté este 8 órakor.

— **Állategészségügy.** Bicskén megszünt a ragadós száj és körömfájás.

— **Farsangolunk.** Nadapon is betűt a farsang, Farsang Ferenc odavalósi polgár házába. Farsang megörült, tükörbe nézett és elkurjantotta magát; itt a farsang! De nem sokáig örült, hanem gondolkodóba esett. Ké: farsang már van, egy kis farsang, meg én a nagy Farsang. De három a farsang, ki hát a harmadik? A farsangi fánk a harmadik. Hiába, nem teljes a farsang! Nincs fánk, nincsen farsangi fánk. No, ha nincs, hát lopok, gondolta Farsang. Maga mellé vette Molnár János komáját és elment az erdőre fát lopni. Megcsipték. Feljelentették.

— **Mit nem tesz a részeg ember.** Mikor az alkoholt tartalmazó nedű levezi lábáról az időgáló pasast, a szegény áldozat sok mindenre képes. Némelyiknek az a szokása, hogy az asztal alatt veti meg ágyát, a másik pedig a sarokkövet nézi párnának. Olyan is akad, aki mindenét, pénzét, ruháját, kalapját elhagyogatja uton-utján. Másik meg mindent összeszed, amit csak talál. Ilyen fajtából való lehet Farádi Szabó István szárazréti lakos is. Szombathéste részeg fejlet band u. kolt a Nádor-utcán. A Dímár útet ajtajáról tizenöt fok hidegen bámult le rá egy emeletes háztetőre való bádogaolok. Farádi Szabó István megdühödött rá, leakasztotta és keservesen húzta, vontá, cipelte maga után, persze lopás szándéka nélkül. Addig míg a rendőrbácsik el nem vették tőle. Faradit feljelentették.

Őn okosan teszi, ha hozzá szoktatja családtagjait, hogy ruhaszövegetek és posztókát csak Rüdnyázi posztó kereskedésében szerezzék be.



Iparosok figyelmébe.

Eladó egy földszintes cseréppel fedett ház, melyben 5 kétszobás, 1 egyszobás lakás van. Nagy udvarral, kerttel és még beépíthető utcai fronttal, közel a buza-piachoz bármely iparosnak megfelelne. A jelenlegi olcsó házbér mellett is tisztán 6 %-ot hoz. Kedvező föltételek mellett azonnal is átvehető. Bővebb felvilágosítást csak közellen a vevők nyerhetnek Leszler Imre egyedüli megbízott, Nagy Sándor-utca 2.



Törvényszék.

Bünygi főtárgyalások. A székesfehérvári kir. törvényszéknél január hó második felében megtartandó bünygi főtárgyalások jegyzéke: 16-án: Bataji József magánokirat hamisítás. 17-én: Dudar József lopás blette ujraképzés. Feldmár István közokirat hamisítás vétsége. Fodor Gyula sajtórendőri vétség. 20-án: Bozsák Pallag István súlyos testisértés büntette. Tunyogi István súlyos testisértés stb. Guber János és két tsa súlyos testisértés. 23-án: Spánitz Ferenc halált ok. súlyos testisértés. Schillinger Antal hiv. üld. rág. vétsége. Filotás Istvánné gond. ok. emberölés vétsége. 24-én: Koroscz György lop. blette nyilv. tárgy. 27-én: Kövesi Ferenc s tsa súlyos testisértés. Manner János lopás büntette. Kelemen Béla nyomt. utj. elköv. rág. véts.

Fellebbvitel. A székesfehérvári kir. törvényszéknél január hó második felében megtartandó büntető fellebbviteli tárgyalások jegyzéke: 18-án: Krisztián Szabó János s tsa becs. sértés stb. Károly János becs. sértés vétsége. Vida Jánosné súlyos testisértés vétsége. Boglyási Tóth József h. előtti rágalm. Sajtós Jánosné tulajdon ell. kihágás. Wolkenstein Herman vagyonrongálás. Deposa András rágalmazás. Gaumder István becsületsértés. Vadász Józsefné rágalmazás. Székely Ignác rágalmazás. Ifj. Gróf Péter becsületsértés. Froesch János becsületsértés. 26-én: Bédi Mihály közszendeleni kihágás. Pintér Pál s tsa lopás vétsége. Király Pál s tsa közszend ell. kihágás. Raffai István könnyű testisértés vétsége. Hammerlein Ádám rágalm. vétsége. Molnár Jánosné becsületsértés vétsége. Özv. Vajda Sándorné becsületsértés vétsége. Palkovits Mihályné becsületsértés

véts. Walczgruber Ferencné rágalm. véts. Farkas Sámuel könnyű testisértés vétsége.

Színház.

Szombat, január 13.

Táncos huszarak. Rajna és Szirmai operetteje. A két szerző közül határozottan az utóbbi az előbbrevaló, ki bár nem valami értékes és reminiscentiáktól ment. de tagadhatatlanul dallamos, fülbemászó zenét komponált Rajna Ferenc értéktelen librettójához. A darab Budapesten rengeteg előadást ért meg, amit Fehérvárott nem jósolunk neki, mert sem elég bájos, sem nem elég pikáns ahhoz, hogy a fehérvári publikum két teljesen különböző izlési részét kielégítse. Az előadás közép-pontjában a kis Rónai Alice állott, kit kedves, bohókás — bár képtelen — szerepe láthatólag felhangolt. Nagyon sikerült estéje volt s ezt nemcsak arra a pompás virágdiszre értjük, mellyel meglepték. Ebben egyébként része volt partnerének, Patakinak is, ki szintén igen szépen játszott és énekelt. Nyárai pompás maszkjával és ötletes játékával nagy tetszést aratott. A többiek közül Zilahit, Miklósit, Szántót és különösen Erckövit dicsérik; az utóbbit különösen pompás énekéért. A darabot az Erzsébet népkönyha mulatsága ellenére is telt ház nézte végig.

Vasárnap délután Annuska Gárdonyi Géza bájos fehér vigjátéka ment telt ház előtt. A cimszerepben remekelő Fekete Irén és a többi szereplők rengeteg tapsot kaptak. Este ismét a Táncos huszarak került előadásra igen jó előadásban. Rónay Aljznak és Nyárainak ismét nagy sikere volt, a közönség elég jól mutatott.

Műsor:

Kedd: Nagy diákok. (Ujdonság.)
Szerda: Kis gróf. (Ujdonság.)
Csütörtök: Kis gróf.
Péntek: Ártatlan Zsuzsi. (Zóna.)
Szombat: Kis gróf.

Apró hirdetések

Apróhirdetések előre fizetendők.

Önálló szabóiparos vagyok, 55 éves elmúltam, szeretnék házasságra lépni egy közép-termetű kereszténykatholikus gyermektelen özvegy, vagy idősebb hajadonnal — de 30 éven túl — kinek pár ezer korona hozománya volna, a szabóüzlet kibővítéséhez. A hozomány nem lenne veszélyeztetve, sőt ellenkezőleg nagyon jól jövedelmezne kamatokat. Válaszok Komoly szándék cím alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Sár-utca 16. számú ház, kert és telekkel együtt 1350 □ öl, eladó. Ugyanott egy utcai lakás, istálló s kocsiszinnel, kiadó. Bővebb felvilágosítást Fröschl testvérek adnak.

Olvasók saját készítményeiket a legkülönfélébb kivitelben kaphatják a szeminariumi templom sekercstyénél. Megrendelésre is készít olvasókat, füzéseket, javításokat elvállal.

Két szántóföld kukorica vetésre két kaszáló rét kiadó, Széchenyi-utca 59.

Kertekalja-utca 24. számúház és egy buzaföld a keresztest hátré mellett, továbbá egy száraz-rét a palotai-ut mentén eladó. Tudakozódní Kertekalja-utca 24. szám alatt lehet.

Jó karban levő 1 db. 4—500 literes több db. 8—9—10—15 hektóliteres avétt hordót keresek megvételre. Almássy János Sörház-tér 3.

Szent-István-utca 17 szám alatti ház eladó. Tudakozódní lehet Ligetsor 2 szám alatt az ügyvédi irodában.

A ráchegy alatt ugy nevezett Fanta-féle csucska föld házlyekké felmérve ma hereföld: 8 évi kedvezményes fizetési feltételek mellett eladó. Tudakozódní lehet Almássy János-sörház-tér 3. szám.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakszorúan

készítetnek,

SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-üzlete. Székesfehérvár, Nádor-utca Tühtányi-ház



Ha eladni

vagy venni-valója van az apróhirdetések közt tege közé!

„NIGRIN“ legjobb cipókrém a világon!



A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

20 fillér egy óriási doboz! $\frac{1}{4}$ kgr 75, $\frac{1}{2}$ kgr 140, 1 kgr 270 fillér.

Fernolendtvilághírű fénymaz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban! **Cipókrém különlegesége minden színben!** a kontinens leghirnevesebb gyáraiból.

JÉGPOR biztos szer íabizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor. — Ismételésrusítóknak minden cikkből megfelelő árendemény! —

Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben. Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőriakkok. Vazelin. Orosz bőrkencs. Bőrapretura, nyeregszappan, kályha és fém tisztítószer. Szarvasbőr-festék. Lábbeli tisztítószer. Cipőfűző különlegességek. Cipő és csizmasámfák. Mindenféle cipődiszítések. Kocsimosó és butortörtő szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arctörtő bőrok.

„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes igen olcsó árak mellett kapható. Matracok, diványok és tülésekbe való löször, áfrik és tengerifü eredeti gyári árakon.

LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!

Nagy lópokróc raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszákok. — Trieszti szivacsbehozatal.

Langraf Gábor és Fia gépszij- és hőrkereskedésében.

Cipőfelsőrész, Kaptalagyár és árutelepei, Jókai-utca 8. és 10. szám.

TELEFON 100.

SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE.

Üzletalapítás 1857-ben.